

Вырезка из газеты

ПРИЗЫВ 23 НОЯ 1983

г. Владимир

● Заметки краеведа 2204

ИЗ ИСТОРИИ СЕМЬИ ГРИБОЕДОВЫХ

В последние годы на страницах «Призыва» было опубликовано несколько заметок о связи Александра Сергеевича Грибоедова с нашим краем. Официальные документы о его военной службе говорят, что корнет Грибоедов на марше полка в Казань заболел и в начале сентября 1812 года был эвакуирован во Владимир, где находилась в то время его мать. В месячных рапортах об офицерах Иркутского гусарского полка вплоть до октября следующего года значится: «Корнет Грибоедов за болезнью в г. Владимире». Замечательная находка, сделанная недавно в фондах Госархива Владимирской области краеведом Б. Николаевым, позволила установить ранее неизвестный владимирский адрес писателя — это дом № 17 по улице Красномилицейской.

Надежда найти новое о Грибоедове привела меня в Госархив Владимирской области. После долгих поисков обнаруживаю сразу несколько дел о семье Грибоедовых. С первого взгляда стало ясно, что этих документов не касалась рука биографов писателя. Конечно, в рамках газетной статьи нет возможности рассказать о всех материалах, поэтому ограничимся только теми, которые позволяют точно определить владимирские владения Грибоедова и рассказать об отце писателя, о котором ничего почти неизвестно, так как весь семейный архив Грибоедовых утрачен.

Отец Александра Грибоедова — мелкопоместный владимирский помещик — Сергей Иванович Грибоедов, принадлежал к старинному дворянскому роду. В прошлом Грибоедовы занимали крупные государственные посты, но с течением времени утратили свое бывшее влияние, обеднели.

Сергей Иванович Грибоедов родился в 1758 году во владимирской деревне своего родителя надворного советника Ивана Никифоровича Грибоедова. В семнадцать лет отец писателя поступает на службу в армию. Прослужив несколько лет в Смоленском драгунском полку и не сделав никакой военной карьеры, он уходит в отставку «по имеющимся у него многим болезням» с награждением чином секунд-майора. Чин секунд-майора, существовавший в русской армии XVIII века, соответствовал позднему чину капитана.

В 1791 году он женился на своей однофамилице троюродной племяннице Анастасье Федоровне Грибоедовой. Жизнь родителей А. С. Грибоедова была омрачена семейными раздорами, и его отец постоянно жил в деревне, изредка навещая жену и детей в Москве. Во Владимирской губернии ему принадлежали в Покровском уезде сельцо Митрофаниха и во Владимирском уезде сельцо Сущево, которое он продает в 1802 году своей кузине. Кроме того, он имел в Судогодском уезде деревню Моругино.

Не оставив своим детям и жене завещания, отец Александра Грибоедова в 1815 году умирает. А в марте следующего года во Владимирскую палату гражданского суда поступило прошение от «вдовы секунд-майорши Нас-

тасья Федоровны Грибоедовой и детей ее — гусарского Иркутского полка корнета Александра и девицы Марьи Сергеевны», в котором говорится следующее: «после смерти ее мужа секунд-майора Сергея Ивановича Грибоедова и их Александра и Марьи родителя, в здешней губернии осталось недвижимое имение», которое находится в Покровском уезде в сельце Митрофанихе, записанных по шестой ревизии мужеска пола 95 душ, да в Судогодском округе в деревне Моругино — 49 душ, а всего мужеска пола 144 души». И это имение, ценной в 29 тысяч рублей с «землями, отхожими пустошьями и угодьями еще между ними не разделено».

Кроме названных имений, С. И. Грибоедов оставил своей жене и детям долгов на 58 тысяч.

«Они — Настасья и Александр — вышеописанных долгов, равно и следуемого им имения, принять не желают и определяют все оставшееся имение девице Марье Грибоедовой в вечное и потомственное владение и обязуются как за себя, так и за наследников своих о возврате того имения Марью впредь никогда не просить, с тем однако ж, чтоб и все оставшиеся долги платить ей, Марье, не привлекая их не под каким предлогом... К прошению приложили они, просительницы — вдова Настасья и девица Марья, руку, а вместо корнета Александра — титулярный советник Иван Михайлов сын Левашов, по поданной ему от него, корнета Александра, доверенности, которую при том прошении представил. Доверенность писана и засвидетельствована в Санктпетербургской палате гражданского суда...»

Как видно из документов, долг С. И. Грибоедова превышал в два раза реальную цену имения. Наследники имели право отказаться от такого наследства, предоставив кредиторам самим улаживать счета между собой. Но чувство чести, желание не запятнать имя отца, требовало от них принятия на себя всех долгов. На семейном совете было решено передать имение по наследству только сестре Александра Грибоедова — Марье Сергеевне, которая была тогда еще не замужем. По тем временам владение поместьями, хотя бы и отягощенными долгами, служило мерилом общественного положения и престижа. Сам же Александр Грибоедов к тому времени уже не владел никакой недвижимой собственностью.

Семью Грибоедовых, в которой родился автор «Горя от ума», издавна характеризуют как родовитую и богатую. В действительности эти характеристики сильно преувеличены.

Стесненное материальное положение родителей А. С. Грибоедова заставляло его служить. Страстно любя литературу, высоко ценя свою независимость, он вынужден был вскоре после выхода из военной службы, требовавшей больших расходов, поступить на статскую. До конца своей трагической смерти Александр Грибоедов помогал матери и сестре из своего жалованья.

Г. ОВЧИННИКОВ.